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Diplomadolgozatom témájául egy burgonya fajta kísérletet választottam. A téma 

kiválasztásában fontos szerepet játszott számomra, hogy valamilyen alap élelmiszer növény 

legyen a kísérletem alanya. A burgonya nem csak hazánkban, de az egész világon az egyik 

legfontosabb alapvető élelmiszer növény. Ezért éreztem szükségesnek, hogy foglalkozzak a 

növénnyel és annak valamely termesztési módjával. A burgonya választását továbbá az is 

indokolta, hogy a kísérletem helyszíneként választott gazdaság talajadottságai kifejezetten 

alkalmasak a burgonya szabadföldi termesztésére. Mivel jelenleg Magyarországon túlnyomó 

részt öntözés nélkül termesztik a burgonyát, ezért kísérletemet is ebbe az irányba terveztem. Az 

előrejelzések szerint egyre több száraz év várható az elkövetkező évtizedekben. Két hasonló 

burgonyafajta terméseredményeinek összehasonlító kísérletét végeztem el öntözésmentes 

körülmények között. Ennek a két igényeiben, felhasználásában és terméseredményeiben 

hasonló fajtának a terméseredményeit hasonlítottam össze, hogy meglássam melyik fajta képes 

jobban visszaadni a rá jellemző terméseredményeket a számukra nem feltétlenül ideális 

termesztési körülmények között.  

A diplomamunkám során e két burgonyafajta vizsgálatával az volt a célom, hogy 

megtudjam, hogy öntözés nélkül melyik fajta alkalmasabb a hazai termesztésre. Kísérleteim 

során a beltartalmi értékeket, mint a fehérjét, keményítőt, a betakarított termés mennyiségét, 

gyomnövényekkel, illetve kártevőkkel szembeni ellenállóságot, fogyasztói igényeknek való 

megfelelést vizsgáltam. Azért is volt számomra érdekes ez a kísérlet ilyen formában, hiszen a 

burgonya a hűvös csapadékos éghajlatot kedveli és kíváncsi voltam milyen eredményeket mutat 

a növény a jelenlegi magyarországi viszonyok között. Hiszen manapság már hazánkban is egyre 

nagyobb problémát jelent az aszály és várhatóan egyre többször fogunk találkozni a jelenséggel 

a jövőben. Választ kerestem a kísérletben arra, hogy melyik fajta hozza a jobb eredményt, ha a 

két körülmény módosul; a vízmennyiség csökken és a hőmérséklet nő.  

A választás a piros héjú Red Scarlett és a sárga héjú Impala burgonya volt a kísérletem 

két fajtája, mert mindkettő korai fajta és igen hasonló igényű, a piacokon is hasonló szerepet 

töltenek be. Vizuálisan fenotípus alapján könnyen elkülöníthetőek, így elkerülhető volt a 

keveredésből fakadó hiba faktor. A kísérlet során válaszokat kaptunk a termesztésre választott 

terület talajának megfelelőségére, a magyarországi megváltozott éghajlat és természeti 

körülmények a termés minőségére, mennyiségére gyakorolt hatására.  

A megfelelő mennyiségű tápanyag kijuttatás ellenére nem volt megfelelő 

tápanyagfelvétele a burgonyának mivel a csapadék a szükséges mennyiség töredéke volt csak 

és a körülmények nem tették lehetővé a szükséges vízmennyiség pótlását öntözéssel.  
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A kísérlet rámutatott arra, hogy a vizsgált burgonya fajták beltartalmi értékei és 

külalakja megfelelőek voltak. Formára, méretre, színre és ízre a betakarított burgonyagumók 

mind a két alany esetében megfelelőek voltak. A fogyasztói igényeknek is szinte azonos 

mértékben megfelelt mind a két fajta. Ezzel szemben mennyiségben nagyon elmaradt mind az 

Impala mind a Red Scarlett a fajtaátlagtól. Ez annak tudható be, hogy amikor a legszükségesebb 

lett volna a növény számára a víz a virágzás és a gumóképződés időszakában nem kapott 

elegendő vizet, így kisebb méretű, illetve kevesebb burgonya gumó képződött a vegetációs idő 

alatt. Ez alapján megállapíthatjuk, hogy az ilyen száraz években, mint a kísérlet éve volt nem 

gazdaságos az öntözés mellőzése a burgonyatermesztésben Magyarországon.  

Az állomány megfelelő lombzáródása is elmaradt, így nem volt kellő mértékű a 

gyomelnyomó képessége se a burgonyának. A lombzáródás elmaradás is a nem elegendő 

mennyiségű csapadéknak tudható be mivel a szükséges tápanyagok jelen voltak csak nem tudta 

a növény felvenni mivel nem volt hozzá elegendő víz. A lombzáródás hiánya és a hatástalan 

gyomkezelések eredményeképp a gyomnövények hamar a burgonya fölé növekedtek és 

nehezítették a burgonya további vízhez-, fényhez- és tápanyaghoz jutását. A hiányos 

lombzáródás miatt még az evaporáció is nagyobb volt, mint megfelelő lombzáródás esetén, így 

még jobban kiszáradt a talaj, ami ugyan csak negatívan hatott a terméseredményekre és fokozta 

a növények gyengülését, visszamaradását.  

A rovarirtó kezelések is hatástalannak bizonyultak, ennek az is lehetett az oka, hogy 

nem időben történtek a rovarölőszeres kezelések vagy a felhasznált rovarölő szerekkel szemben 

valamilyen mértékű rezisztencia alakult ki a burgonyabogár részéről, esetleg más táblákról 

folyamatosan települtek be újra a burgonyabogarak a kísérleti állományba. A nagymértékű 

burgonyabogár fertőzés is visszavette a növény gumótermelését, hiszen mind két fajtánál 

tarrágás volt megfigyelhető a burgonyabogár lárvái által. Így mivel lomb nélkül maradtak a 

burgonyatövek nem volt további fotoszintézis, nem voltak a növénynek elegendő asszimilátái, 

illetve a transpiráció is lecsökkent, hiszen nem tudott a növény megfelelő mértékben 

párologtatni levélfelület nélkül így nem volt megfelelő gyökérnyomás sem.  

Megállapítható, hogy jelenleg Magyarország éghajlata nem kifejezetten alkalmas a 

burgonyatermesztésre amennyiben azt nem öntözzük. Ha mégis öntözés nélkül termesztjük a 

burgonyát, akkor a termesztett fajta terméshozamának csak a töredékét fogjuk betakarítani, így 

jelentősen veszteségesebb ez a termesztés mód az öntözöttel szemben, hiszen az öntözést 

leszámítva minden egyéb munkafolyamat, befektetett anyag és erőforrás egyezik a két 

termesztési mód között, csak a magas terméshozam marad el és az azzal járó profit.  


